



Милым  
моим  
друзьям  
Сте-  
пану  
Владимировичу  
Степану  
Владимировичу  
Владимировичу

## НАШЕМУ ДРУГУ — СЕМЬДЕСЯТ

2189

Большому другу журнала «Юный натуралист» и его читателей, доценту, кандидату биологических наук, орнитологу Вячеславу Всеволодовичу Строкову исполнилось семьдесят лет.

За долгие годы плодотворного труда Вячеслав Всеволодович совершил много добрых и полезных дел. С отеческой заботой и душевной щедростью передает он свои обширные знания вот уже которому поколению юннатов, воспитал немалую армию любителей природы и ревностных охранителей ее бесценных богатств.

До сих пор он является учителем и наставником молодежи.

Читатели хорошо знакомы с Вячеславом Всеволодовичем по его выступлениям на страницах журнала. Многие знают его по переписке: ведь он более двадцати лет неустанно отвечает на многочисленные вопросы и просьбы читателей.

Для многих любителей природы книги В. В. Строкова стали постоянными спутниками и путеводителями. Особенно широкий отклик получили его книги «Пернатые друзья лесов», «Звери и птицы наших лесов», «Леса и их обитатели».

Он частый гость в школах, библиотеках, Дворцах и Домах пионеров. На всю жизнь запоминают ребята встречи с этим интересным человеком, следуют его мудрым советам.

Где бы ни выступал Вячеслав Всеволодович — в книге, журнале, студенческой аудитории или в зале перед школьниками — всюду звучит его страстный призыв к юным — беречь природу, с добротой относиться ко всему живому.

За большую работу по охране природы и воспитание подрастающего поколения В. В. Строкову присвоено звание почетного члена Всероссийского ордена Трудового Красного Знамени общества охраны природы.

Во время Великой Отечественной войны В. В. Строков с оружием в руках защищал нашу Родину. Боевые заслуги офицера-артиллериста отмечены правительственными наградами. Сражаясь на фронте, Вячеслав Всеволодович много пережил и глубоко прочувствовал любовь к родной земле. Именно поэтому он посвятил свою жизнь воспитанию у людей любви ко всему живому, поэтому ему особенно дорого мирное пение птиц.

Вместе с вами, дорогие читатели, редакция «Юного натуралиста» сердечно поздравляет Вячеслава Всеволодовича с юбилеем и желает ему крепкого здоровья и прежней неиссякаемой энергии для новых добрых дел на благо родной природы.



Сегодня В. В. Строков отвечает на многочисленные письма читателей о содержании волнистых попугайчиков.

Волнистые попугайчики в нашей стране являются полностью комнатными птицами, поэтому клетка для них — родной

дом, а не неволя, как для птичек нашей природы: щеглов, чижей, чечеток, коноплянок и других.

Волнистые попугайчики — очень общительные птички, их щебетание приятно оживляет квартиру и доставляет большую радость.

Попугайчики бывают самой причудливой расцветки: желтые, синие, зеленые, голубые с волнистыми перышками. Но по оперению не отличишь, кто из них самец, а кто самка. Это определяется по окраске мясистого нароста у основания клюва — восковицы, которая у молодых птиц, до года, бывает светло-розовой у самцов и светло-голубой у самок. Когда птички взрослеют, восковица у самцов становится голубой или синей, а у самок белесо-бурой и даже коричневой. Молодые, не старше 10 лет, попугайчики очень подвижны, глаза блестящие, оперение чистое и плотно прилегающее к телу, голос без хриплых звуков. У старых птиц оперение тусклое, перья взъерошены, птички очень медлительны, и часто у них грудная кость выдается вперед. Держать птичек лучше парами, самца и самочку в одной клетке. Где приобретать птиц? Лучше всего в зоологических магазинах или у хороших знакомых, тогда можно быть уверенным, что птицы молодые и здоровые. Их сразу можно сажать в одну клетку. Если же птички покупаются на рынке, то их надо сажать по одной в клетку и выдержать так с месяц. И только, если они будут чувствовать себя хорошо, можно будет перевести их в общую клетку. Не надо брать попугайчиков в руки, они сильно пугаются, при пересадке их надо отлавливать сачком, а ручного попугайчика переносят на руке. Для пары попугайчиков надо иметь металлическую клетку размером 50×60 сантиметров и высотой не менее 60 сантиметров. Внутри ее закрепляют две-три жердочки, на дне подстилка из сухих опилок, песка, но не бумаги. В клетку ставят поилку с чистой водой и отдельно ванночку для купания. В коробочки насыпают толченый мел и жженые кости, крупный песок. Чистят клетку ежедневно. Вешать ее надо на высоте в метр-полтора от пола, в стороне от окна, в светлой и теплой комнате, но не на кухне. Попугайчики очень чувствительны к сквознякам и легко простуживаются. В северных местностях зимой птичкам с помощью искусственного освещения устраивают продленный световой день, который должен составлять не менее 14 часов.

Кормят попугайчиков один-два раза в день. Основной корм — зерновой, полторы чайных ложки, или 25 граммов в день. Пригодно любое чистое зерно: овес, овсянка, канареечное и салатное семя, просо, пшено, рапс, сурепка, дробленая кукуруза, распаренные овес и горох. Подсолнуха, конопли и орехов дают не более пяти-шести зерен, это не корм, а лакомство. Дополнительно и неограниченно дают разную зелень: мокрицу, листья одуванчиков, капустные листья, ботву овощей, лебеду, листья салата. Зимой для этой цели проращивают

овес и высевают салат. В обязательном порядке ежедневно кладут свежие ветки деревьев, кустарников (кроме бузины и сирени) с почками и листьями. Попугайчики станут их ощипывать и получат нужные витамины, которых нет в других кормах. Два раза в неделю дают крутой белок свежего куриного яйца или восемь-десять штук мучных червей. Это белковая подкормка.

Пускать птичек в размножение можно не ранее, чем им исполнится полтора года, и только в летнее время. В апреле в клетку ставят (или привешивают снаружи с входом из клетки) деревянный ящик размером 15×15, высотой 25 сантиметров. Крышка должна легко открываться. В верхней части гнездовья делают круглый леток диаметром 5 сантиметров, под летком сквозь стенку вставляют палочку так, чтобы она внутри гнездовья упиралась в заднюю стенку и выступала наружу спереди на 4 сантиметра. Птички по ней будут проникать в гнездовье, не повреждая при этом яичек. На дно гнездовья насыпают сухие березовые опилки слоем в 2—4 сантиметра. Самочка отложит от трех до восьми яичек, сядет насиживать при первом яичке, птенцы появятся на 18—20-й день и оставят гнездо на 30—35-е сутки. Но родители и после этого кормят их еще недели три. Через три недели после появления птенцов опилки надо сменить на чистые. После вылета птенцов опилки меняют снова. Самка начнет второе гнездование. После вылета птенцов второго выводка гнездовье убирают совсем, до следующего года.

Пищу для птенцов сначала готовят до пяти раз в сутки. Это смесь из крутого яйца, сухой манной крупы или тертого белого сухаря с добавлением в нее капли рыбьего жира (на день). Позже надо давать пшеничные, рисовые, овсяные каши и опять добавлять в них каплю рыбьего жира. Хорошо едят тертую морковь, отжатую от сока.

Заболевший попугайчик перестает щебетать, сидит нахохлившись. Больную птичку срочно отсаживают, исключают из рациона маслянистые семена: подсолнух, орехи, коноплю — и показывают птичку ветеринару.

Два раза в год клетку, садки, гнездовье надо дезинфицировать трехпроцентным раствором аптечного формалина или карболовой кислоты, через час промыть крутым кипятком и просушить.

При правильном содержании попугайчики могут прожить в клетке до 15—20 лет.

